



1959年1月23日,俄罗斯的9名学生去乌拉尔山滑雪探险,结果他们都没有回来。搜寻队后来发现在帐篷附近有5个人冻死;稍远处另外4人死后被雪埋着,其中一人头部被击伤,另一个舌头被割。

乌拉尔山永远的谜团



时隔半世纪,谜团仍未被解开

从现场看,他们好像受到惊吓,匆忙逃出了帐篷:他们丢弃滑雪板、食物和保暖衣服,奔向通往密林的积雪山坡,可是他们没有人能在零下30℃的严寒中生存下来。

当时倍感困惑的当局虽然也派来了调查人员,但是调查结果并未查明遇难人员的死因,他们提出:“探险学生死于强性未知力。”当局随即宣布结案,并将卷宗按绝密存档。

时隔半世纪,谜团仍未被解开。“未知力”是什么?苏联当局掩盖的目的何在?事后有不少说法流传,包括把死因归为敌意的部落、讨厌的雪人、外星人以及秘密军事技术等。“如果上帝允许我问一个问题,那我的问题是,那个晚上,我们的朋友到底遇到什么事?”尤利说。他是探险队第10名成员,唯一的幸存者,他是在随队几天后因病而回家的。

探险队的目的地是乌拉尔山脉的奥托腾山。除探险队长迪亚特夫和佐罗塔耶夫外,其余队员均是乌拉尔综合技术专科学校的学生。佐罗塔耶夫是队长的朋友介绍的,具有丰富的滑雪经验。在乘坐火车和卡车后,他们于1月27日开始滑雪前进。可是在28日,尤利就因病离开回家。这是他和伙伴的最后离别,探险队此后情况只能靠队员们遗体的照片和日记来再现。

尤利离开后的4天内,他们穿过无人居住的区域,跨越冰封的湖泊,他们总是沿着当地土著部落,曼西人的足迹前进。31日,到达奥斯皮亚河,并在高地建立营地,存放装备和食物用于回程。

2月1日,他们沿着通向奥托腾山的通道攀爬。大概是遇上了恶劣的天气,他们迷路了,他们到达的是稍低于1100米的克拉特·西亚克尔山坡。下午5时,他们搭好了帐篷,准备过夜。

人们对事件的真相一直心存疑惑

从探险队员们的最后一篇日记可以看出,当天队员们的情绪舒畅。他们还出版了报纸——“奥托腾晚报”。这是苏联人维系集体团结的典型方式。他们计划继续攀登10千米,然后返回营地。按事先的约定,探险队应于2月12日向学校的运动俱乐部发出报告平安的电报,尽管俱乐部未收到电报,但他们并不介意,总认为有丰富经验的队长带队问题不大。

在探险队员家属的催促下,2月20日学校组织教师和学生组织搜救队,警方和部队也出动了直升机和飞机协助。搜救队于2月26日发现了被遗弃的帐篷。帐篷有一半被撕坏,一半被埋在雪中。他们在1米深的积雪中发现了学生们留下的脚印,有的穿着袜子,有的穿着软毡靴,有的是赤脚。脚印与9名成员基本相符。从脚印看,并未发现相互打斗的痕迹,也没有外人的脚印。脚印向森林处延伸500米后消失。在离帐篷1500米处的塔松下,首先发现两名队员尸体的是乔治·克里沃尼辛柯和尤里·道洛森柯。他们赤脚,穿着内衣,手有烧伤,身边散落着烧焦的树枝。约5米高处的树枝折断,好像曾有人爬过树。再往前300米发现迪亚特洛夫的尸体,他手握树枝,面朝帐篷。

往帐篷方向180米处及150米处分别发现

鲁斯台姆·斯洛包汀和齐娜·科尔莫高罗娃的尸体,看样子这两人曾尽力往帐篷爬行。医生说他们都死于体温过低,尽管斯洛包汀头盖骨裂伤。

经历两个月的搜寻才在离松树75米的林中深沟里发现了另4具尸体,看起来他们都是创伤性致死。布里格诺利的头盖骨碎裂,杜布尼娜·柯洛瓦托夫和左洛塔耶夫都有多处肋骨断裂,杜布尼娜还失去了舌头。他们被埋在4米深的雪下。

尽管调查草草结束,但多年来人们对事件的真相一直心存疑惑,学生们与之一对抗的未知力是什么?他们为什么离开帐篷,当他们在别处烧火后为什么在黑夜又要返回帐篷?另外一组4人怎么会埋在4米深的雪下?

一种说法是当地部落曼西人认为探险队践踏了他们神圣的领地,因而动了武。但实际上,曼西人最接近的村落距事发地也有80千米~100千米。一般说来,曼西人与俄罗斯人相处甚好,他们不会有如此过激行为。这一说法被否定。

在现场并未发现野人足迹

另一种说法是学生们遇上了一帮隐藏在深山中的监狱逃犯;或者是附近监狱的狱警误将学生们当做越狱的逃犯。但在现场未发现其他人的脚印,此外造成学生致死创伤的力量远远大于人力。这一说法也遭否定。

据俄罗斯隐蔽动物学家米克海尔分析,探险队员是被身高3米的猛兽或雪人吓出了帐篷,并被击毙。包括乌拉尔山在内的俄罗斯广

阔的疆域为雪人、猛兽提供了隐身之处,因而经常有野人出没的报道,可是在现场并未发现野人足迹。

直到上世纪90年代,雪地案件才得以解密,并重新开放。医学检测表明,在一组四人的尸体和衣物上发现有高剂量的放射性物质。列夫·伊万洛夫是当时的调查负责人,当地主要官员命令他对此事严加保密。

在事件发生地当晚,距事发地以南50千米处的一组地理系学生就见到事发地方向天空飘着火球。他们还看到有月亮那么大的圆形发光体不断地闪光。在发光体落下地平线后,天边亮了好几分钟。伊万洛夫推测当时的情景:有一名学生在夜间走出了帐篷,见到了火球爆炸,立即唤醒了同学。他们顺山坡下行向森林跑去。此时火球爆炸,四人死亡,其中布里格洛利的头盖骨被炸裂。

火球到底是什么?外星人的武器、UFO,或秘密军事技术实验?探险队唯一的幸存者尤里认为,他的同学死于军事实验。他在参与识别死者衣服时发现有一件衣服不属于他的那些同学,应该是件士兵的服装。

2008年,乌拉尔技术大学,迪亚特洛夫基金会和若干非政府组织召集的研讨会上有6名最初调查组成员和31名独立专家到会。会议的结论是军方曾在该地区进行过实验,并无意地造成了探险学生的死亡。会议发表声明,呼吁政府、军方和航天部门提供材料给以支持。

1959年2月1~2日夜到底发生了什么,也许这是个永远的谜团。摘自《飞碟探索》

“神秘地带”令科学家目瞪口呆

在美国的西部,有一个“神秘地带”,是一块被森林包围着的弹丸之地。在这里,种种奇异现象,使得科学家们瞠目相视,不知所以。

人体会忽伸忽缩

从加利福尼亚州的海滨城市日金山驱车南行,大约2小时便可到达一个名叫斯塔柯斯的小镇,“神秘地带”就位于它的郊外。

人们穿过一片茂密的森林,可发现一块空地。这块空地的木栅门上面高挂着一块牌子,上面写着“神秘地带入口处”的字样。就在进门不远的地面上,铺有两块石板,这两块石板间相距约40cm,每块的面积不过0.25平方米。从表面上看来,你根本发现不了这两块石板与普通石板有何区别,可它们却是这里的奇景之一。

日本的矢追和大桥两位先生来到这里考察,他们各选了一块石板相对而立,然后交换站立的位置。这时候,奇迹就发生了,身高164cm的矢追先生竟显得比身高180cm的大桥还要高大,魁梧很多。他们简直不敢相信自己所目睹的怪异现象,下意识地揉了揉眼睛,所观察到的一切并未改变。随后,他们再次交换了站立的位置,身材高大的大桥先生转眼间变得更加高大了,身材不高的矢追则变得更为矮小。当他们一遍又一遍地交换站立位置时,他们的身高也就一会儿伸长,一会儿缩短。旁观者目睹了这种奇迹,无不感到吃惊。矢追和大桥怀疑两块石板不在同一水平面上,可当他们用水平仪测量以后,又不得不放弃这种怀疑。矢追还用卷尺测量大桥站在两块石板上的身高,可数据始终是180厘米。那么,所谓人体的伸缩,究竟是

人们视觉的错误,还是卷尺亦发生了相应的伸缩呢——没有人能回答这个问题。

每个人都斜立着

从石板到“神秘地带”的中心,是一条坡度极大的人行通道。人们走在这条道路上,可以看到另一个奇景:周围的树木好像遭受了强烈台风的袭击,全部都向一个方向倾斜着。更加奇怪的是,走在这条路上的行人,竟也因极度的倾斜,以致看不到自己的双脚。可在旁边的人看来,行走者的双脚并未消失,只是他的身子倾斜到了几乎与坡道平行的角度。

“神秘地带”的中心,有一幢用木板搭成的简陋小屋。来到这所木屋里天井中的游人,全都向同一个方向倾斜。即使他们拼命地挺直身子,也会有一股无形的力量把他们的身体拉向一边,使企图改变站立姿势的努力变得劳而无功。不但如此,这里的木板房子也是倾斜的。

人能在墙壁上行走

游人跨入狭小的木门进入小木屋时,立即会感到有一股强大的力量袭上身来,似乎要把你推到重力的中心点去。敏捷的游客虽然可以抓住扶手,与这股力量抗争,但要不了10分钟,就会感到头昏眼花,直想呕吐,就如晕车晕船一样的难受。

更加奇怪的是,在这间小木屋中,人们可以在没有任何扶持的情况下,站立在房子的板壁上,甚至可以毫不费力地在板壁上自由行走。



奇妙的“钟摆”

在另一间相邻的木板房里,天花板的横梁上悬挂着一条铁链。铁链的下端沉甸甸地系着一个直径约25厘米、厚约5厘米的圆盘状物体,看上去就像一个“钟摆”。当人们从某一方向推动它时,它比你想象中的重量要轻得多,只需手指轻轻一点,就能使它向前摇晃,但在相反的方向推它时,若非双手使劲用力,绝对不能使它移动分毫。

如果说这是由于重力指向一侧所造成的,那么,另一现象就更加无法解释了。按照常规,我们推动一个钟摆,它便会按左——右——左——右的规则摆动,幅度由大到小,最后以垂直状态静止下来。然而,这个“钟摆”却很特别。在它受到冲击后,最初也会规则地左右摇摆,但每隔5~6秒,就自动改变运动方向,由左右摇摆而右旋转,由右旋转而前后摇摆,由前后摇摆而左旋转,再由左旋转而左右摇摆,如此周而复始,历久不衰。这个奇怪的“钟摆”,简直无视当

代物理学的规律了!

球会往上滚动

小木屋的一侧,有一块向外伸展的木板,不论人们从哪个方向观察,这块木板都是明显地向上倾斜。可是当游客把一个高尔夫球放在木板的顶端时,球竟不像人们所想象的那样沿着斜面往下滚落,即使用手推它,球也只是被迫向下滚动几圈,然后又自动滚向上端。它到达木板的顶端以后,开始向下坠落,但如果你在垂直方向去接它,那是必定会落空的,因为它会沿着倾斜的方向掉下来。“自由落体”的规律在这里同样遇到了难题!

这样的地方被称为“神秘地带”,那一点也不过分的。然而,这千奇百怪的神秘现象,究竟是自然界的产物呢,还是个别科学家在秘密状况下所进行的恶作剧呢?我们有理由相信,这个“神秘地带”的神秘面纱终有一天会被揭开的。

摘自《科学之友》